

广东文化和旅游信息

[2019]第29期(总第38期)

广东省文化艺术信息中心

2019年9月2日

目 录

党风廉政建设

省文化和旅游厅党员干部参观“不忘初心、牢记使命”主题教育档案文献展.....(3)

省文化和旅游厅党组成员、省纪委监委驻省文化和旅游厅纪检监察组组长陈小娟到省立中山图书馆调研.....(4)

文旅产业

2019广东国际旅游产业博览会在广州举办.....(5)

遗产保护

省文化和旅游厅党组副书记、副厅长、省文物局局长曾颖如一行到广州市文化广电旅游局调研粤港澳大湾区文化游径建设工作.....(6)

省文化和旅游厅组织开展非物质文化遗产代表性项目保护运行试点评估.....(7)

潮州大锣鼓喜获第七届兰州国际鼓文化艺术周最佳创意奖.....(8)

文旅民生

省文化和旅游厅党组成员、副厅长赵红带队到中山开展第四批国家公共文化服务体系示范区创建中期督查..... (8)

工作动态

省博物馆荣获“全国十佳文博技术产品及服务优秀奖” (10)

省文化和旅游厅党员干部参观“不忘初心、牢记使命”主题教育档案文献展

近日，由厅党组书记、厅长汪一洋带队，省文化和旅游厅机关 100 多名党员干部到广东省档案馆参观“不忘初心、牢记使命”主题教育档案文献展，开展革命传统教育。

全体党员干部认真参观了“探求真理”“坚守初心”“勇担使命”“践行宗旨”“从严治党”5 个专题内容展示，观看了 400 多件珍贵档案和文物史料，回顾了中国共产党的发展史和奋斗史，缅怀革命先烈和优秀党员的丰功伟绩，领略了中国共产党团结带领人民取得革命、建设、改革、发展的辉煌成就。

通过此次参观学习，全体党员对我们党的光荣传统、宝贵经验和伟大成就有了更加深入的了解，对中国共产党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心有了更加切实的体会。大家纷纷表示，在今后的工作中，将继续牢记党的初心和使命，坚决贯彻落实好习近平总书记关于加强党的建设重要指示精神，认真学习习近平总书记对文化和旅游工作的重要论述，在各自岗位上扎实工作，奋力推进文化和旅游强省建设，为实现广东“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”作出积极贡献。（厅机关党委）

省文化和旅游厅党组成员、省纪委监委驻 省文化和旅游厅纪检监察组组长陈小娟 到省立中山图书馆调研

近日，省文化和旅游厅党组成员、省纪委监委驻省文化和旅游厅纪检监察组组长陈小娟一行到省立中山图书馆考察调研，现场查看图书馆基础与配套设施建设情况，详细了解该馆历史沿革、发展历程和当前主要提供的公共文化服务内容，以及“书香暖山区”“心聆感影·无障碍电影讲解”“帮教服务”等全民阅读推广活动的情况，并组织召开党建和党风廉政建设工作交流座谈会。

会上，陈小娟充分肯定省立中山图书馆党建和党风廉政建设工作取得的成绩，认为省立中山图书馆工作主要表现为“四个突出”，一是突出加强政治建设，模范机关创建活动有声有色；二是突出党委主体责任落实，党风廉政建设工作有成效；三是突出抓主题教育，在深入推进上有成效；四是突出以人民为中心，在公共文化服务上有成效。希望省立中山图书馆认真总结“风险定到岗、制度建到岗、责任落到人”预防机制经验，推动廉政风险防控落地见效。她指出，省立中山图书馆资金量大、工程项目多、人员密集、藏书丰富，要加强制度建设，采取有力措施，注意堵塞漏洞，有效预防廉政风险，消除安全隐患，努力为广大人民群众提供优质公共文化服务。（省立中山图书馆）

2019 广东国际旅游产业博览会在广州举办

8月30日至9月1日，2019广东国际旅游产业博览会在广州琶洲展馆举办。会展首日，省有关领导、省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋和相关厅领导及现场500多位国内外嘉宾共同出席了开幕仪式。

本届旅博会总展览面积达5万平方米，设文旅融合馆、“一带一路”国际旅游馆、大众旅游卖场馆、旅游商品及老字号馆等5大主题展馆，突出展示文化旅游融合态势；同期举办了2019广东文化和旅游产业投融资对接活动、2019粤港澳大湾区工艺美术博览会等20多项主题活动，期间召开的2019广东文化和旅游产业投融资对接会征集了文旅投资和贸易合作项目462个，主要涉及景区、文化旅游、乡村旅游、休闲旅游以及综合体等类型，其中1亿元及以上的项目275个，10亿及以上的项目122个，超过百亿元的项目23个；组办各类主题及专业活动近50场，共吸引50多个国家及地区、20多个省市自治区文旅代表团的2万多名专业买家，50多万人次的社会公众参展参会，其中塞尔维亚、黑山、波黑、委内瑞拉、埃塞俄比亚、卢旺达、斐济等新兴小众旅游目的地国家首次亮相；主宾国马来西亚组织当地29家企业参展，宣传“2020马来西亚旅游年”及“2020中马文化旅游年”。

本届旅博会的成功举办，全面展现了广东文化和旅游融合的新发展、新趋势、新业态，有力地宣传了广东及全国各地的文旅资源和产品，加强国内外业界交流互通，使广东国际旅游产业博览会日益成为国内外文化和旅游业界展示品牌形象、扩大文旅投资、深化文旅合作、实现共赢发展的重要平台。（厅产业处）

省文化和旅游厅党组副书记、副厅长、 省文物局局长曾颖如一行到广州市文化 广电旅游局调研粤港澳大湾区 文化游径建设工作

近期，省文化和旅游厅党组副书记、副厅长、省文物局局长曾颖如率调研组到广州市文化广电旅游局，就粤港澳大湾区文化遗产游径建设工作进行调研座谈，广州市文化广电旅游局相关负责同志参加座谈。调研组听取了广州市关于展开粤港澳大湾区文化遗产游径建设工作进展情况汇报，并就游径标识系统方案设计和工作思路与参会人员进行了深入交流探讨。

曾颖如对广州市工作成果表示肯定，她提出，游径建设贵在精而不在多，鼓励广州要勇于探索，充分发挥试点城市的作用，率先打造出一条精品示范游径，届时可在广州召开现场交流会；越秀、荔湾两区要分别按红色文化示范区和游

径建设试点区的工作要求，将游径建设融入到本区微改造工作中去。（广州市文化广电旅游局）

省文化和旅游厅组织开展非物质文化遗产代表性项目保护运行试点评估

2019年，省文化和旅游厅启动对省级以上非物质文化遗产代表性项目保护运行评估工作，并按照文化和旅游部相关工作部署，委托中山大学中国非物质文化遗产研究中心编制了非遗代表性项目保护运行评估指标体系。评估内容涵盖人员情况、场所和共建、记录建档、保护计划制定和实施情况、非遗保护专项资金使用、传承情况、生产创作（造）、宣传展示传播交流等8个方面。近日，根据省文化和旅游厅工作部署，省非遗保护中心组织邀请省非遗保护工作专家赴潮州市进行试点评估，分别对潮州音乐、潮剧、潮州嵌瓷、枫溪手拉朱泥壶制作技艺、潮州青龙庙会等5个项目保护情况进行试点评估。试点评估充分考虑非遗代表性项目的不同门类、不同保护单位等方面情况，通过听取项目保护传承情况介绍、查阅档案资料、实地考察调研和座谈交流等方式，详细了解了各个项目的保护与传承情况，并听取了当地文旅主管部门、项目保护单位和传承人等对运行评估指标的相关意见与建议。下一步，将在试点评估基础上，充分吸收各方意见与建议，进一步修正完善运行评估相关指标，规范、科学的开展我省非遗代表性项目保护运行评估工作。（省文化馆）

潮州大锣鼓喜获第七届兰州 国际鼓文化艺术周最佳创意奖

近日，第七届兰州国际鼓文化艺术周暨第八届兰州国际民间艺术周圆满落幕。经过艺术节组委会的精心组织和评审，由广东省文化和旅游厅选送的潮州大锣鼓喜获最佳创意奖，这也是我省非遗项目首次获此殊荣。

潮州大锣鼓是我省国家级非物质文化遗产代表性项目潮州音乐广场乐的代表之一，是一种由锣鼓乐与管弦乐组合而成的演奏形式。潮州大锣鼓以打击乐为主，是以大鼓为中心和指挥、锣钹等多种打击乐相配合、唢呐为领奏的大型合奏形式。作为古老的民俗文化，广泛流行于粤东、闽南以及东南亚一带。（厅非遗处）

省文化和旅游厅党组成员、副厅长赵红带队 到中山开展第四批国家公共文化服务体系 示范区创建中期督查

近日，省文化和旅游厅党组成员、副厅长赵红带队到中山开展第四批国家公共文化服务体系示范区创建中期督查。督查组实地检查了中山纪念图书馆、港口镇宣传文体服务中心、东区桃苑社区综合性文化服务中心等公共文化场馆设施建设、免费开放、活动开展、管理服务等情况，查阅了示范

区创建过程管理档案资料，并组织召开中山市创建第四批国家公共文化服务体系示范区中期督查汇报反馈会。

督查组对中山市创建工作给予充分肯定，认为该市示范区创建有以下几方面特点：一是中山市委、中山市政府高度重视，在人财物方面给予有力保障，形成了政府领导、部门牵头、镇街配合、群众参与的“四位一体”创建格局。二是形成较为完善的公共文化设施网络，推进了市级、镇级、村（社区）级、住宅小区公建配套等一批公共文化设施建设取得良好成效。三是公共文化服务和产品丰富，打造培育一批市镇级公共文化活动品牌，大力实施文化暖心工程，文化惠民水平显著提高。四是体制机制改革取得明显成效，形成基层综合性文化服务中心“三三三”管理运营模式，探索符合地方实际的图书馆和文化馆总分馆服务体系建设，推动全市公共文化服务共建共享。

赵红指出，中山创建目标和工作导向明确，创建措施扎实有效，创建成果初步明显，创建规划任务完成率较高。

中山市副市长徐小莉表示，中山市要认真对照督查中发现的问题和不足，提高思想认识，压实工作责任，按照创建要求整改落实到位。同时，示范区创建要以人民为中心，注重创建实效，加快完善公共文化设施网络，强化公共文化产品和服务供给，健全公共文化服务运行机制，提高中山市公共文化服务效能和群众满意度，推动创建工作全民参与、全民共享。（中山市文化广电旅游局）

省博物馆荣获“全国十佳文博技术产品及服务优秀奖”

日前，第五届全国十佳文博技术产品及服务推介活动评选结果出炉。广东省博物馆与广州力天展览设计工程有限公司联合申报的“文创联盟体验柜”成功获评“全国十佳文博技术产品及服务优秀奖”。该项目主要依托于广东省文化和旅游厅下的“广东省流动博物馆”和“广东文创联盟”两大资源整合平台，由文创联盟对文创产业各产业链资源进行整合，通过广东省流动博物馆将文创联盟体验柜带到各基层博物馆，旨在缓解和解决文创产业在区域间发展不平衡不充分的现状。（省博物馆）

送：文化和旅游部办公厅，傅华、许瑞生同志，省委、省人大、省政府、省政协办公厅，省委宣传部，省发展改革委，省扶贫办；
各地级以上市文化广电旅游体育局；
省文化和旅游厅各处（室），厅属各单位（含星海演艺集团下属单位）。

传真：(020)37803016 省文化和旅游厅公众网：<http://whly.gd.gov.cn/>
电邮：whtxxzx@163.com 广东文化网：<http://www.gdwh.com.cn>